

# 40

1985-2025

泉州晚报 创刊40周年

2025年7月1日 星期二

T39

# 四十年新时代携手再出发

□责任编辑：周培尧 □美术编辑：姜贝  
□电话：0595-22500156 □传真：0595-22500022  
□E-mail:tib@qzwb.com

# 风雨中出发 奋斗新梦想

## ——装修让老百姓住得起的好房子的“方圆实践”

**核心提示**

风雨中出发，  
奋斗新梦想——  
这是方圆建设集  
团有限公司董事  
长任剑锋发布的2025年新春致辞标  
题，寥寥十个字饱含他不惧风雨、艰  
苦奋斗、追光前行的坚韧与豪情。

面对近年来建筑行业面临的困  
境，任剑锋有过迷茫、悲观，但更多  
的是反思与谋划。在他看来，如今我  
国建筑业已经发展到“后建筑时代”，城  
市更新、旧房改造、绿色修缮将是未来  
很长一段时间的重点，这也必将让标  
准化、工业化、快速化的装配式装修这  
个建筑业的分支在更多领域得到应用和  
推广。

“作为传统行业的民营企业，活下来  
是第一要义，只有活下来了，才能实现后  
面的创新梦想！”过去几年，任剑锋带领方  
圆建设集团作出很多艰难但正确的决定：  
清理很多非优质固定资产，降低企业负债  
率，让集团在行业萧条的环境下得以“活  
下来”；重拾并专注十年前提出的“致力成为  
建设专业工程运营中心的领跑者”的理念；在  
坚守专业工程领域优势的同时，敏锐捕捉行  
业未来趋势，确立“致力于成为装配式装修领  
跑者”的新发展极，专注于装配式装修工程的  
设计、施工和核心部件的生产制造，目前侧  
重于各种系列整体厨房卫生间的研发制  
造；提前十年布局转型创新，集团旗下的福建  
诗宿科技有限公司，作为世界第一台移动装  
配式“太空舱”的研发制造者推向市场……

而今，集团已经形成了完善的产品技术

体系，先后荣获国家装配式建筑产业基地、福  
建省五一劳动奖状单位、全国住建系统抗击  
疫情先进单位、中国诗歌创作基地、福建省装  
配式装修产业基地、2020年及2021年福建省  
民营企业100强、泉州市民营经济纳税大户、  
2023年泉州民营企业百强等称号。

回望当年那些曾经彻夜难眠的决定，如今  
复盘评判，都是正确而且必须的，是科学而且  
前瞻的！经过几年转型发展，方圆建设集团的  
装配式装修业务迎来井喷，集团旗下诗宿

“太空舱”在巩固国内市场的同时，持续推进  
“出海”业务，落地海外组装工厂，以更加稳健  
的步伐迈向国际市场的星辰大海，也让方圆建  
设集团完成了从“幸存者”到“领先者”的蜕变。

只有坚持做“难而正确”的事情，才能从  
红海中杀出重围，拥抱更广阔的蓝海，这是任  
剑锋对于企业从“活下来”到“活得好”的深刻  
领悟。

“看，从最初的方圆建设大厦到如今的方

圆研发大厦，一楼大堂内‘艰苦奋斗’四个字

始终熠熠生辉，不断激励着我们无畏前行。”怀  
着“没有一个春天不会到来”的乐观与信心，任  
剑锋将带领方圆建设集团在“难而正确”的道  
路上一往无前，“一切都是为了让老百姓住得  
起‘好房子’，开拓装配式装修业务，用创新提  
高居住品质；打造‘太空舱’文旅产品，让美好  
生活的体验触手可及。我们只管坚持、不停跋  
涉，终将实现万家灯火的安居梦想。”

□融媒体记者 黄祖祥 吴志明/文 方圆  
建设集团/图



## 装配赋能 在生产线上造房子

怎样为老百姓提供又快又便宜的“好房  
子”？方圆建设集团旗下诗宿太空舱产品和装  
配式装修的应用，可以找到你想要的答案——

在装配式微型移动建筑生产车间里，钢  
构、铝板、玻璃等各种零部件，按照客户定制房  
屋的尺寸生产后，进行规整有序地堆放，准备  
运往项目现场，借助32个螺丝，3个工人仅需  
花费1天，就可以完成1套房子的拼装，实现随  
装随住，并且绿色环保无污染。

“在生产线上造房子”这个想法并不是一  
时兴起，更不是异想天开。任剑锋介绍说，集团  
以前实施过很多传统的建筑项目，后来复盘发  
现很多子项目不必全部在现场做，如果在工厂  
完成预制工作，就可以大幅节约成本，集团由  
此萌生现场组装建筑的想法。

说干就干，从2015年开始，方圆建设集团  
全力走出建筑行业的传统圈子，开始进军装  
配式建筑行业，与国家住宅与居住环境工程

技术研究中心合作，在洛江区设立研发基地，  
成立福建可丽装配式建筑科技有限公司，聚  
焦在装配式建筑这一赛道上做精做专，对装配  
式建筑的结构、围护、装修体系、整体厨卫进行  
研发，搭建三维钢网轻质墙板、柔性抗裂布、集  
成家居、装配式机电管线等研发平台，形成一  
套涵盖研发、设计、制造、施工全链条的完整装  
配式建筑技术体系和自主知识产权，是泉州地  
区唯一的国家装配式建筑产业基地。

通过技术研发、产业协同与项目实践的同  
频共振，方圆建设集团完成的工程项目获得中  
国建设工程鲁班奖、省优、市优等诸多荣誉。

随着国家标准《住宅项目规范》(GB  
55038—2025)于今年5月1日正式实施，我国住

宅建设正式迈入高品质、绿色化、智能化的新  
阶段。新规对层高、隔音、无障碍设计、智能化  
配套等提出更高要求，为装配式装修行业带来  
重大发展机遇。

对此，方圆建设集团凭借装配式建筑全产  
业链技术优势与创新实践，正积极借势新规推  
动装配式装修与住宅新标准深度融合，全力以  
赴推进装配式装修的创新应用落地，以“设计、  
制造、施工一体化”模式赋予建筑空

间新生命，为更多人提供又  
快又便宜的

“好房子”。

“创新从来都是九死一生，但是我们始终  
不改初心，在风雨洗礼中坚定前行。”任剑锋表  
示，未来方圆建设集团将不断深化“安全、舒  
适、绿色、智慧”四大标准的技术创新，瞄准全  
球市场持续输出中国装配式技术，助力全球绿  
色建筑发展。



## 文旅驱动 在大地上诗意栖居

在洛江的研发基地展示营  
地中，摆放着样式各异、大小  
不同的“太空舱”让人频频惊诧，而  
诗宿位于惠安的新工厂内，机械臂  
挥舞、运输车辆穿梭——生产线正  
满负荷运转。得益于旅游市场活力进发、  
假日消费持续升温，今年公司接到大量  
订单。

“这些年来，我们在琢磨怎样为用  
户提供又快、又好、又便宜的装配式建  
筑产品时，发现了另外一个行业的蓝海——  
移动装配式旅居舱。借由我近四十年  
诗歌创作史、逾三十年建筑从业经  
验、约十年的装配式建筑转型历程，我  
和团队用了整整五年时间打磨一个核  
心产品——诗宿‘太空舱’。”任剑锋告  
诉记者，近年来以户外露营为主的新度  
假业态快速发展，帐篷营地、房车营地等  
多元化露营产品火热出圈，集团紧抓  
发展机遇，成立福建诗宿科技有限公  
司，开展综合性文旅开发、微型建筑空

间产品生产制造以及运营管理等业务，  
创新推出世界第一台移动装配式旅居  
产品——“太空舱”，在“文旅+装配式”  
融合中创造新增长优势。

相比传统的“太空舱”制造工艺，诗  
宿采用整体拼装工艺，各个组成部件直  
接预制、快速拼装，适用于运输不便的场  
景和地区。该工艺全部由轻量化的环保  
材料组装，极大缩减施工周期和成本。

目前，诗宿已经研发出一套完整生  
产旅居产品的机械设备及符合标准的制造  
技术，自主研发出睡眠舱系列、智能房车  
系列、商业服务空间系列、营地娱乐空间  
系列等核心产品，致力于打造中国最前沿  
“太空舱”。全国各地的文旅民宿、乡村振  
兴、公共服务项目陆续应用诗宿“太空舱”  
产品。此外，诗宿拥有覆盖全球的战略性  
工厂布局，有超过十个的国外客户加盟成  
为诗宿的拼装工厂和代理商。

“与其在悬崖上展览千年，不如在爱  
人肩头痛哭一晚。”著名诗人舒婷踩着

《神女峰》的诗韵，走进诗宿  
“太空舱”基地采风。吉狄马  
加、欧阳江河等诗人也纷至沓  
来，留下许多高水准的诗文。

在诗宿“太空舱”产品的营销  
推广上，任剑锋始终坚持文化自  
信与自觉，“方圆建设集团是中国  
诗歌创作基地，我们一直通过讲  
好诗宿故事，借由诗歌力量赋予  
品牌艺术格调，持续深耕细筑‘诗  
歌+建筑’，这也是我们成就诗宿事  
业及品牌梦想的基因和底气。”

当前，诗宿还与国内知名文旅运  
营企业——北京观度文旅产业发展有  
限公司合作成立观度诗宿文旅(泉州)  
有限公司，为客户提供产品开发及运  
营一条龙服务。

在旅居时代大背景下，未来诗宿  
将持续坚持以“人，诗意地栖居在大地  
上”为己任，在实现“像造汽车一样造  
房子”的创新道路上不断探索前行。



## 情怀担当 在奉献中成就价值

有一面红，在清晨中轻挥曳动；它涤  
荡了雾瘴，大地为之清新；如果信仰有颜  
色，那一定是这抹中国红——从2013年以  
来，在每年国庆节当天，方圆建设集团都  
会在总部国家住宅工程中心·方圆豪山研  
发基地举行升国旗仪式，由任剑锋对全体  
员工发表旗下讲话，勉励大家传承红色基  
因，坚定创业信心，积极回报社会，共享  
发展美好成果。

在任剑锋诗意的心中，时间的刻度  
里，总是蕴藏着万物生长的力量，“我们  
要坚信阳光总在风雨后，世界依旧充满机  
会，中国经济的前景仍然无限光明，建筑业仍是阳

光下万岁的事业。”

带着这样的感恩之心，任剑锋在企  
业发展过程中，始终以深厚的家国情怀来关  
心支持社会公益慈善事业，展现新时代一名  
优秀企业家的责任担当。

在今年5月12日国际护士节，方圆建  
设集团作为爱心企业及医疗健康事业的  
积极推动者，参与惠安县中医院举办的  
“中医AI招商签约暨名医工作室揭牌仪式”  
活动，为惠安县医疗水平提升及中医药  
智能化发展注入新动力。活动现场，方圆  
建设集团向惠安县当地医疗机构捐赠救  
护车辆，以实际行动提升基层医疗急救效  
率，为惠安群众架起“绿色生命通道”。

从公益捐赠到产业合作，方圆建设集团  
始终秉持“办好企业、回馈社会、服务民生”的  
初心，近年来积极布局医疗健康领域，积  
极探索“公益+科技”双轮驱动模式，通过公  
益捐赠、技术合作等方式推动基层医疗水平  
提升与中医药现代化发展，致力于成为社会  
价值与产业创新并重的标杆企业。

从汶川震后捐款、防抗台风及灾后恢  
复重建，到助力闽宁对口扶贫、定向支持  
奖学助学、参与爱心助学和关爱儿童行  
动，任剑锋不遗余力地在教育、医疗、弱势  
群体等领域出钱出力，连续多年获得“慈  
善事业贡献奖”荣誉称号，充分彰显富而  
有责、富而有义、富而有爱的企业家情怀。

